

# 镇坪：人不负山水 山水不负人

通讯员 江涛

夏日的镇坪，青山叠翠，碧波荡漾。从县城出发，一路向西，镇坪镇“喀河旅游经济带”沿线，绿树掩映，清溪绕村，特色民俗依山而建，玫瑰花海飘香扑鼻……从2012年开始，镇坪县结合当地实际，聚焦旅游资源，发展循环经济，发展乡村旅游，让村庄变景区，为美丽经济舞起龙头。“现在一到节假日，来镇坪玩的人就特别多，吃饭都需要提前预订。”看到家乡旅游越来越火的贺忠翠决定回乡经营农家乐。如今，安家村已有25户办起了集食宿为一体的农家乐，还有不少村民在家门口卖起了小吃和农副产品。“自发展乡村旅游以来，村里发生了翻天覆地的变化。除了经济收入的增加，更重要的是村民们的观念变了，保护环境的意识增强了，发展的信心更足了。”安家村党支部书记葛青山说道。

生态发展的红利。“现在我们这里发展生态旅游，不仅环境美了，腰包也鼓了，去年，我就挣了10多万元。”喀河小憩特色民居的老板罗良美一边盘算着去年的收入，一边计划未来发展。镇坪县坚持高点定位，整合资源，实施绿色招商，建立生态准入负面清单，一个落地项目，一名包抓领导，一个服务团队，一套支持政策，一个考核办法，以优异的生态环境、良好的营商环境吸引绿色投资，丰富的成果让镇坪走上了优质旅游产业发展的快车道。在此基础上，深入挖掘长寿文化、盐道文化和药乡文化，让绿色乡风成为重要的发展引擎，逐步走出一条巩固脱贫成果、开启以休闲农业和乡村旅游融合发展的乡村振兴新路子。来镇坪，绝不能错过当地特色的长寿套点，天星米粑粑、苦荞饼、洋芋粑粑、神仙豆腐、腊香肠……“这个套点有特色，好吃、好玩、还有故事！”来自各地的游客纷纷对长寿套点赞赏有加。长寿套点不仅精致美观，而且还能从

中领略到独特的长寿文化和人文风采。“这几年，镇坪县旅游越来越火，作为本地企业，我们有责任在丰富文化和旅游要素上下功夫。”作为镇坪大酒店负责人的陈英，致力于研究地方美食文化，盐道美食、长寿宴、洋芋宴……在第二届盐道美食大赛上，镇坪大酒店盐道菜系荣获金奖。在充分利用“中国长寿文化之乡”品牌的基础上，镇坪县重点围绕旅游开发、长寿文化、盐道文化、特色产品等优势资源做文章，先后举办长寿文化高峰论坛和长寿宴发布会，持续发展精品民宿和乡村旅游，长寿居特色民居、长寿谷旅游项目、钟宝盐道小镇等项目相继建设……在推进美丽乡村和“美丽经济”有机融合问题上，镇坪县坚持做好“生态+文化”融合文章，突出“一村一品”特色区域品牌，喀河生态旅游经济带内村村有“春晚”，腊味小镇“长寿宴”品牌响亮，兴隆村“土地养生”民俗集群，安家村“百年夫妻树”带来的游客如织，上竹镇百合花节、牛头店镇油葵节、曾家镇“插秧节”拉动消费……

“这是我们当地有名的高山有机绿茶”。因为我们这里自然环境优越，茶叶口感非常好，闻起来也特别香……在镇坪欣陕农业科技有限公司小石茶展示接待中心举办的“我为镇坪代言”推介活动中，来自西安的网红主播正在与消费者进行线上互动，将镇坪天然农产品纷纷推出“大山”。仅一小时，线上直播观看人数达93万，单品销量421单，共计销售12.5万元。依托良好的生态环境，镇坪坚持绿色决策，优化绿色空间，通过“乡村旅游+主题节会”、“竹叶村、向阳村、湘坪村等相继按照时令发展油葵、茶叶、百合等特色观光产业。近年来镇坪先后举办“腊肉节”、音乐美食节、油葵百合观赏节、“亲自采摘节”、“长寿医养文化节”等一系列旅游推介活动。据统计，去年，镇坪县共接待游客180万人次。现在，镇坪县已经成为众多游客打卡的必须之地。随着平镇高速路的即将建成通车，镇坪将会迎来一个全新时代。养山吃山，养水吃水将发挥更大的效益。

## 从军营到桑园

通讯员 张朝林

站在汉滨区五里镇张营村的尖尖岭上，满目苍翠，沟沟壑壑都是碧绿的桑树，硕大的桑叶，在微风里摇曳。这片桑树林就是张乐带领乡亲们致富路上迈出的第一步。

今年38岁张乐出生在汉滨区五里镇张营村，从小就崇拜军旅生活的他，2001年12月终于实现梦想，他成为一名光荣的人民解放军战士。军旅生活是苦的，为了达到军训标准，几个月下来，硬是掉了十几斤肉。但它也是多彩的、丰富的，这个人生的大课堂，让张乐从普通军人成长为一名优秀战士。退役后，他永葆军人风采，在每个领域里发扬着自己的军人作风。他开过车行，跑过运输，倒腾过小公司，总觉得还是少了点什么。当他站在家乡高高的尖尖岭上北望，看到二麻沟、阴沟、长梁、柿树砭、尹家坡这些黄土坡，都荒芜着，他暗暗下定决心一定要让张营村的父老乡亲过上幸福的生活。

说干就干，雷厉风行，这是张乐一贯的作风。经过实地考察，他决定让这千亩黄土变成养蚕的金土地。张营村自古有养蚕历史，出过省级养蚕劳模，养蚕技术一代代传承下来，他瞅准发展蚕桑业这个项目。随后外出考察，实地参观学习，张乐四处筹集资金，终于在2015年10月，创立了安康市怡鑫农林综合开发有限公司，当年流转荒坡土地660亩，流转了326亩的土地。

张乐介绍说，园区总体规划1200亩，总投资

1700多万元，分三步走，目前流转土地660亩，建成高效密植桑园514亩，标准化厂房1300平方米。“那阴沟，两面丘陵夹一沟，沟形成三个台阶，第二步就在这里建一个湿地公园，最终成为集观光、垂钓、林下采摘等为一体的桑林游乐园，建设成五里蚕桑文化绿色长廊，带动五里经济发展。”但见阴沟，两坡夹一沟，坡上桑林成行，郁郁葱葱，沟下桑林成块，仿佛三块碧绿的翡翠，是一块天然湿地。在这块湿地中央，是一个天然池塘，蓝天、白云、桑树倒影在池塘投射出一派绿色的风光。这时候，在阴沟里采桑叶的村妇，唱着安康的花鼓歌担着一担担桑叶从沟里上来。今年受新冠肺炎的影响，蚕茧收购价格有所回落，但他们积极性没有低落，依然加大养殖力度，确保质量和产量。“疫情是暂时的，前景永远是光明的。”乐观的张乐说。

柿树砭的桑园，更是铺天盖地，密匝匝的桑树林占据了整个柿树砭，桑林下套种着白芨药材。张乐介绍，西坡南北走向的梁，叫长梁，沿着长梁东西走向的坡，形成了五梁夹四沟，都是种植桑树的好丘陵，发展空间很大，到了三期工程完成时期，“梁上桑果长林，沟下水塘波涌，林间游人欢歌，农庄水边林立。”说起未来景象，张乐心中都是美好的憧憬。

为了科学养殖，他们引进了29个科研品种，栽培30亩，供滚动发展，修建深水泵房及蓄水塔各一座，水窖80口，灌溉管网7.5公里，硬化道路5.1

公里，已经投入450万元。标准化厂房建立在长梁最高处，工人们匆匆忙忙，他们都是来自当地的贫困户，有的正在给蚕蛹添桑叶，有的在摘除蚕茧，有的在清扫蚕屎，每一个步骤，都严格按照规范化操作。

张乐介绍，他们引进了“两广”的优良蚕种，这种蚕抗病毒能力强，预计今年蚕茧六批次，总养蚕250张，按照每张产茧125斤，每公斤40元价格计算，今年光这一项收入就是一百多万元。不光自己致富，张乐还带动乡亲们一起致富。他成立了以蚕桑主导的专业合作社，以“支部+公司+合作社+X”的滚动有机发展模式，以建设现代蚕桑生态循环科技示范园为目标。整合桑、蚕、果、菌、禽多种产业链，开发桑叶茶、桑基酒、桑枝菌等衍生产产品，打造以农业观光、产品品尝、农业娱乐、劳动体验、农业教育、培训基地等立体多层次示范园。他的公司解决了异地搬迁户32人的务工问题，解决了张营村贫困户21户、外村贫困户10户的就业问题。

当问到老农在这里的工作情况时，他们都笑嘻嘻地说：“张老板管吃管喝，每月还发两千左右工资，我们大家享了张老板的福。”



## 金消息

### 汉阴启动节能宣传周活动

本报讯(通讯员 翁杰) 6月29日至7月5日是全国第30个节能宣传周。为宣传绿色发展理念、普及节能知识、提升机关干部职工节能意识，培养勤俭节约、绿色低碳的生活、生产方式和消费模式，近日，汉阴县启动以“绿水青山，节能增效”为主题的节能宣传周暨“节约型机关”创建活动。

该活动分线上线下两部分进行，一是组织机关干部积极参与国管局组织的云启动、云课堂、云直播和云竞赛等线上活动；二是印制了垃圾分类和节约用电等宣传彩页，制作了横幅和宣传展板，设计定制了印有“绿水青山、节能增效”宣传主题、“公共机构节能”和“公共机构生活垃圾分类助手”微信公众号的手提袋，以发放节能奖品的形式，让更多人参与到节

能生活习惯的培养中来，做到了线下宣传全覆盖。在7月2日全国低碳日当天，该县还开展停开空调、电梯和关闭公共区域照明等能源紧缺体验，践行“135”出行方案(即1公里内步行、3公里内骑自行车、5公里内乘坐公共汽车)，让广大干部职工以低碳的办公模式和出行方式践行节能减排理念。

近年来，该县坚守发展和生态两条底线，牢固树立创新意识、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持生态优先、绿色发展，不断加快产业结构调整，狠抓节能工程，强化节能监管，保障政策落实，开展节能宣传，节能工作成效明显。该县政府机关2018年被省政府表彰为公共机构先进单位，2019年被国管局、发改委和财政部联合表彰为节约型公共机构示范单位。

### 宁陕集中回收农药废弃包装物

本报讯(通讯员 姜娟 张清俊)近日，宁陕县组织开展农药废弃包装物集中回收工作，解决农户丢弃农药包装物破坏农村生态环境的问题。

为减少废弃农药包装物对农田生态系统的破坏，避免农业面源污染，助推生态宁陕建设。近年来，该县农业局全面启动农药包装废弃物回收和集中处置体系建设，在全县设立回收点15处，制作发放回收牌

15个，发放回收登记表格和回收价目表300余本(册)。共回收农药废弃包装物约25万余瓶(袋)，兑付回收金5.2万元。

下一步，该县将持续开展农药包装物集中回收统一处置工作，同时倡导广大城乡群众，增强主人翁意识和环保意识，积极参与到农药废弃包装物的回收工作中，为保护生态环境，建设生态美丽宁陕贡献力量。

### 岚皋城关镇专项整治夏季食品安全

本报讯(通讯员 罗月丽 唐定莹)为有效防控夏季系统性、区域性食品安全风险，遏制食品安全事故发生，切实保障人民群众饮食安全，为进一步提升辖区食品安全水平，岚皋县城关镇市场监督管理所立足食品安全监管职能，结合夏季食品消费热点，通过全覆盖巡查，重点对辖区商超、餐饮等场所开展夏季食品安全专项检查。

此次检查主要针对夏季食品安全保质期短、易腐败变质、时令性强等特点，以凉拌即食食品、豆制品、肉及肉制品等夏季食品安全隐患较为突出的食品品种为主，以大中型超市、餐饮服务单位、网络订餐服务单位、学校食堂等为重点场所，详细查验各类经营单位的证照持有情况、从业人员是否持健康证上岗、食品及原材料采购贮存情况等，实地查看食品经营场所、餐饮服务单位食品操作间、食品盛放容器及清洗消毒等设施设备情况及卫生状况，并现场向企业(个体)宣传食品安全知识，要求各企业(个体)严格落实食品安全主体责任，切实加强食品经营管理，着力打造让消费者放心的安全食品消费环境。

截至目前，此次专项整治共检查食品经营单位及餐饮服务单位150余家，下达责令整改通知书10余家，此项检查将持续至9月底。

### 卡子镇化解矛盾纠纷维护稳定

本报讯(通讯员 吴经礼 周辉锐)近日，白河县卡子镇派出所依托“平安建设”，加强组织领导，完善工作机制，创新工作方式，使各类矛盾纠纷得到及时、妥善化解，维护了社会大局稳定，受到群众好评。

该镇派出所全体民警牢固树立宗旨意识，切实把群众利益放在首位，密切掌握社情民意，做好矛盾纠纷

排查处理工作。加大政策法规宣传，在辖区开展送法进村、法制进校园等活动，加强对群众的教育，引导群众通过正确途径解决各类纠纷。并按照“谁主管、谁负责”和“属地管理”的原则，认真落实矛盾纠纷排查工作责任，加大排查化解力度，及时将群众反映的问题解决在基层，化解在萌芽状态。

### 旬阳交警帮助外地司机脱困

本报讯(通讯员 李步余 周定建)近日，河南籍驾驶员因对旬阳县桐木镇境内村道路况不熟，被困于桐木镇偏僻小道，旬阳县小河执勤中队民警巧用手机微信定位功能，成功助其脱困。

6月19日下午，小河中队民警接到一河南籍驾驶员报警称：其开车由旬阳县城开往小河高速路口，由于对行驶路线不熟悉，没能成功驶入高速，被困于偏僻小道，请求救援。

由于报警人是外地人，无法描述自己所处的具体位置。随后民警要求司机加上自己的微信，并通过微信定位功能及时获取了被困司机大概位置，随后民警立即驱车前往寻找。经过3个多小时寻找，终于在桐木镇青山村的偏僻小路上找到被困驾驶员田某，随后将田某安全带回山下。临别前，田某对民警表示感谢。



近日，为确保高考期间供电服务万无一失，岚皋县供电公司提前谋划部署高考保电各项工作，制定专项保障方案保供电。图为公司开展的今年高考保电应急演练。何军 摄

### 洛河镇：绞股蓝富了山乡

通讯员 王隆

近日，在平利县洛河镇丰坝村的山坳和田间，成片的绞股蓝青翠欲滴。村民们挎着竹篓，拎着袋子，采摘绞股蓝。

58岁的贫困户汪全兵便是其中之一，最近他每天都在园区为合作社采摘绞股蓝鲜叶，“每斤挣手工费5元，每天能挣100多元呢。”园区负责人孙东介绍道：“绞股蓝可连续采摘到8月份，我最近每天能收500斤绞股蓝鲜叶，预计今年能够收购鲜叶8万斤，按照每斤5元的手工费计算，仅手工费就要付40万元。”

2017年，在镇村两级的宣传推介和吸引下，外出创业成功人士孙东回到丰坝村创办了以绞股蓝种植加工为主的合作社，通过流转土地的方式建设了150亩绞股蓝园区，还建起了加工厂。

“这块儿园子里以前也有我家的土地，现在流转给合作社栽上了绞股蓝。”精准扶贫开始后，汪全兵家通过易地扶贫搬迁住进了集镇上的统建楼，但由于距离原来的家很远，种地成了他的难题。村党支部书记李梅松告诉他，村里计划引进一家绞股蓝

合作社，可以把土地流转过去栽上绞股蓝。这个建议解决了汪全兵的担忧，他把家里的7亩地流转给合作社。

在丰坝村，像汪全兵一样的群众还有很多。孙东的合作社通过“合作社+园区+农户”的发展模式，开设“田间课堂”，组织技能培训，定期开展园区管护，一方面提升种植效益和产品质量，另一方面增加农户收入。现在，他的合作社直接带动当地群众115户，其中贫困户56户。村民张林香就在自己家门口挣上钱，“一天抽空采十几斤，

一个月收入1000元没问题。”

在精准扶贫工作中，洛河镇发挥党建引领作用，充分运用“支部+合作社+贫困户”模式，吸纳能人发展产业，先后培育合作社及大户42家，结合“三变改革”，通过土地流转、劳务用工、协议分红、代工代销等方式，累计带动贫困户1185户。该镇坚持“因材施教、一村一品”“长短结合”的产业发展思路，大力发展茶叶、魔芋、生态猪、绞股蓝等符合当地自然资源优势和民情实际的绿色生态产业，仅绞股蓝就达到1000亩。该镇还注重“输血”与“造血”并举，依托“支部+”“互联网+”等平台，探索建立了线上培训、田间课堂、送培到家等良好机制，针对种养业、园区管护、采摘加工等流程开展“一条龙”式培训，累计培训300余人次，培养职业农民61人，大大增强了产业富民长期效益。